



# E ULTREYA

ORGANO  
DIOCESANO  
DE  
ACCION  
CATOLICA

(Con censura eclesiástica)

*Es necesario que todos trabajen y actúen en la Acción Católica.  
(Pío XI a los peregrinos españoles en Mayo de 1933.)*

ANO VIII	SANTIAGO DE COMPOSTELA 20 de mayo de 1949	Redacción y Administración: Rúa del Villar, 46-2.º	PUBLICACION QUINCENAL Núm. 105
----------	--	---	-----------------------------------

## Ya está en nuestra Diócesis la primera expedición de niños centroeuropeos que le fueron asignados

### Actos emotivos en la recepción y distribución de los mismos En el Consejo Diocesano de las Mujeres de Acción Católica continúan recibéndose peticiones para los próximos envíos

YA está entre nosotros la primera expedición de niños de Centroeuropa; un grupo de cincuenta niñas y ocho niños que ha llegado a nuestra ciudad en el correo del martes, a la una de la madrugada.

Les acompañaban una inspectora austriaca, desde Austria, el Reverendo señor Consiliario Diocesano, don Segundo González Agrelo, las señoras del Consejo Diocesano de Mujeres, Paz Labarta y Matilde Celaosa, y, en calidad de intérprete, doña Otilia Ubrichts, que habían salido días antes para Pamplona con objeto de hacerse cargo de la expedición.

A pesar de lo avanzado de la hora, se tributó a los niños un cariñoso recibimiento y elementos de

la Acción Católica femenina se encargaron de llevarlos a los domicilios en que se les ofreció hospedaje para aquella noche.

Al día siguiente, a las once de la mañana, tuvo lugar en la S. I. Catedral un acto muy hermoso y conmovedor. En ordenada fila penetraron en la gran Basílica los niños austriacos de cabecitas rubias y dulce mirada, colocándose en los primeros bancos del crucero, para oír la Santa Misa, que, en acción de gracias por su feliz arribo a Compostela, celebró don Santiago Porteiro. Numerosos fieles se asociaron a este acto, sencillamente en apariencia pero de una grandeza singular, porque con Cristo se ofreció en el altar a estos niños víctimas de la guerra: se

ofrecieron ellos, con mayor o menor conciencia del acto, se los ofrecieron los asistentes con la suficiente comprensión para interpretar esta viñeta digna de los análisis compostelanos; la embajada de los

ción Católica a sus órdenes y para que suscite todavía otras...

Porque una nueva expedición se prepara y es de esperar que el ejemplo de los que ya han respondido al llamamiento produzca sus fru-



El cariño con que se ven atendidos, hace que ya luzca en sus ojos el sol de la alegría

niños de Centroeuropa en la Catedral. Embajada de paz y de caridad cristiana que la Acción Católica Española ha hecho posible, poniendo en práctica la consigna "cooperación personal y efectiva en las obras de caridad", que le ha sido propuesta por la Jerarquía.

Después, el abrazo al Santo Apóstol, para afianzar más firmemente los lazos de fraternidad cristiana. Ellos extendieron sus bracitos tiernos sobre los hombros robustos del Apóstol; y el Apóstol los acogió, estremeciéndose de amor para entregarlos a esas familias ejemplarísimas, que tan bien personifican sus virtudes, extendiendo la ternura y solicitud paternales a esos niños necesitados de ayuda y cariño.

Por fin funcionó el botafumeiro. Emoción de los niños. Incienso que sube hasta el Cielo, como plegaria que elevan todos los fieles en acción de gracias al Señor, porque nos ha hecho vivir este hermoso día en Compostela, porque ha suscitado un grupo de familias generosas que han respondido al llamamiento de su Prelado y de la Ac-

tos en tantas otras personas que ya se han conmovido y comprenden toda la belleza moral, la alta espiritualidad, la auténtica aristocracia de los que van en la vanguardia de esta gran obra.

En la Sala Capitular se procedió a la adjudicación de los niños a las familias solicitantes y se presenciaron con tal motivo escenas de emotividad y ternura, cuando los que recibían a los niños, los acogían con amor de padres. ¡Que el Señor las bendiga!

La Vocal de Prensa del Consejo de las Mujeres

### Al habla con el Rvdo. Sr. Consiliario de las Mujeres

Deseamos de ofrecer a nuestros lectores algún detalle inédito de esta primera expedición de niños centroeuropeos a Santiago, hemos interrogado a D. Segundo González Agrelo, Consiliario del Consejo Diocesano de las Mujeres, que pre-

(PASA A TERCERA PAGINA)

## Maestros y niños en la campaña pro Seminario

INTERESAR a todos los fieles en nuestras Campañas es de vital importancia para el cumplido logro de las mismas. Y el medio más seguro para que nuestras ansias prendan en todos los hogares de la Diócesis es sin duda alguna la escuela, donde los Maestros, con vocación de sembradores de la verdadera doctrina diariamente roturan el campo virgen de la infancia y en él depositan la fecunda semilla de la educación cristiana.

Diganlo, sino, los dos millones de obras buenas (Misas, comuniones, sacrificios, plegarias...) realizadas durante la Campaña pro Seminario de 1948 por las 332 escuelas que en ella participaron, más las 7790'90 pesetas, que en las mismas fueron recaudadas. Diganlo tantas familias sobre las que descendió la preciosa gracia del cielo de una vocación sacerdotal; diganlo aquellas cuyo corazón se movió a crear una beca de estudios o a costear los de un seminarista total o parcialmente; diganlo el creciente interés por el Sacerdocio, por el Seminario, antes difícilmente sentidos y hoy ampliamente compartidos con la Iglesia Diocesana merced a las repetidas instancias y peticiones de los niños en cada familia... Diganlo, en fin, las dificultades de todo orden que continuamente es necesario resolver en el Seminario Diocesano y cuya feliz solución marcada tantas veces con un sello claramente providencial es debida, sin duda alguna, a la intercesión de tantos niños de la Diócesis que cada día piden por el Seminario al mismo Jesús que dijo: "Dejad que los niños vengan a Mí"...

Labor meritísima la de los niños que supone lógicamente una inteligente y cálida acción en pro del Seminario por parte de los Maestros, promotores de una tan copiosa y eficaz actuación infantil. Por ello la Acción Católica dedica cada año toda una semana a la Campaña infantil en favor del Seminario y promueve Concursos varios entre los niños, para por su mediación lograr aquel fin primordial de llevar a todos los hogares el interés y la preocupación por el Seminario.

Más la educación es la gota de agua que, cayendo constantemente llega a horadar la piedra, es labor de continuo esfuerzo, de cuidado incesante. No podemos, por lo tanto, conformarnos con hablar a los niños, siquiera sea durante toda una semana al año, en el Seminario y del Sacerdote. ¿Qué concepto nos merecería el pedagogo que obrase de tal modo en una disciplina cualquiera del programa escolar?

Es, pues, menester la continuidad en la labor y para ello nada más a propósito que la constitución en las escuelas de la OBRA DE VOCACIONES SACERDOTALES, establecida en la Diócesis por el Arzobispo, Dr. Muniz Pablos (q. e. G. h.), como filial de la Obra Pontificia de Vocaciones Sacerdotales creada por Su Santidad Pío XII en 1941.

Cuando en todas las parroquias de la Diócesis haya escuelas que tengan organizados los Coros infantiles ("ángeles del Seminario") se habrá dado un paso fundamental en la Campaña pro Seminario. En manos de los Maestros está el conseguir tal resultado y en ellos confía el Seminario para lograrlo, como fruto de su X Campaña anual.

# Efemérides de la Aparición de Santiago en la batalla de Clavijo

Por el M. I. Sr. D. Robustiano Sánchez Otero, Canónigo de la Catedral

Entre los episodios que resaltan en la actuación de la persona del Apóstol Santiago en orden a la vida religiosa y social de España, ofrece especial interés el de su maravillosa presencia cabalgando en brioso corcel, con una bandera blanca en la mano izquierda y tajante espada en la derecha, en la contienda librada en los montes de Albelta y Clavijo (Logroño) entre los huestes del sarraceno Abderrazán II, de una parte, y las fuerzas de Ramiro I de Asturias de la otra, dispuesto a sacudir el ominoso tributo concertado por sus cobardes sucesores; suceso del que se hace conmemoración por la Iglesia en España el 23 de los corrientes.

Conocidos de todos los españoles los detalles con los que se describe tan memorable acontecimiento en la Primera Crónica General de Alfonso X el Sabio y en la de Alfonso III, huelga el repetirlos en esta ocasión, en gracia a la brevedad, citándome a resumir los fundamentos históricos que acreditan su existencia y el influjo del mismo en las modalidades y características raciales de nuestra patria.

No ignoro los especiosos argumentos urdidos a partir del siglo XVI, ora por el egoísmo, ya en nombre de una crítica puramente negativa, con ribetes de volterianismo y agnosticismo, contra la veracidad de la inmemorial tradición y trascendental suceso, a los que desde luego cabe radargüir.

¿Cómo la Iglesia, tan cuidadosa siempre de someter a riguroso examen los hechos que resaltan en la vida de sus santos, se ha decidido a incorporar a su Liturgia el de la aparición del Apóstol en Clavijo, ni ha variado de parecer ante las afirmaciones de la moderna hipercritica?

¿Cómo hasta el siglo XVI en el que por vez primera se ha puesto en duda dicha existencia, al objeto de exonerarse del censo suscrito por el referido Ramiro, consignado en el Diploma cuya copia se custodia en el archivo de nuestra Catedral, no se le ha ocurrido a persona ni entidad alguna reprocharla o rebatirla?

¿Cómo aún entre los modernos historiadores no faltan los que aceptan sin reserva la certeza del mismo?

¿Cómo su memoria palpita en el belicoso grito de "Santiago y cierra España" que enardece a nuestros soldados en sus luchas en defensa de la Patria?

Y en el Codicé Calixtino, obra del siglo XII, en el cual se recogen y enumeran las gestas realizadas con el auxilio y bajo la protección del Apóstol, se le presente deliberadamente como militar y caballero, denominándole "Santiago Caballero de nuestro Señor, que nunca foy vencido", y que en figura de "Caballero" le haya reconocido Carlo Magno, y que apreciándole en este aspecto el rey Fernando II, en un privilegio concedido a nuestra Basílica, firme con el título de "Alférez del Santo Caudillo" y que Fernando III el Santo se diga su "Soldado", y le llame "Capitán" en otro documento, y su específica lisonomía está reafirmada en fehacientes monumentos de la Edad Media como en el expresivo bajo relieve que ornamenta una de las paredes de nuestra Catedral, anterior probablemente al siglo XIII, otros varios anteriores al XVI e innumerables posteriores, tanto en escultura como en pintura, mobiliario litúrgico, etcétera, tanto en España, como en el extranjero?

Pero, aparte de lo consignado en las anteriores interrogaciones y otras muchas que pudieran formularse, lo que no cabe silenciar y avalora sobremanera la importancia de lo acontecido es la influencia que tuvo y tiene en la renovación y refuerzo de nuestras virtudes ra-

ciales, de los grandes ideales del honor y de la fe, de la libertad y del amor, del apostolado y de la civilización, simbolizados en Santiago Caballero, ya que su espada, insertada en el suelo y sangre de España la retrae fácilmente; y espada, desde luego, exenta de toda prevaricación y bajeza y ajena a toda cobardía; espada propicia siempre al amparo del débil y redención del cautivo, ceñida a la cruz de Cristo y al pendón de la libertad; espada noble y valiente, dispuesta a ofrendarse generosa en el platillo de los destinos humanos, siempre que una idea grande late en su corazón y extremece sus entrañas.

Y esta influencia y este espíritu se manifiesta en todas las gloriosas etapas de nuestra historia y sólo seremos dignos del nombre de españoles y tener por Patrono a Santiago, cuando no desertemos de sus filas y seamos fieles a su espíritu.

# Iglesia española

El Excmo. Sr. Obispo de Mondoñedo, después de haber girado la santa visita pastoral, creyó conveniente crear en su Diócesis (a semejanza de lo que ocurre en otras de España) una asociación de sacerdotes, que sin abandonar sus habituales cargos y dentro de lo que las leyes de la Santa Iglesia permiten, estén dispuestos a ir allí donde sus servicios pudieran ser más convenientes, para prestar en todo su colaboración a los señores curas, en una forma organizada y gratuita, bajo la dirección de sus legítimos superiores.

El Prelado de Solsona exalta en una extensa carta pastoral la alegría de los sacerdotes y la grandeza sobrenatural de su misión.

El Excmo. Sr. Arzobispo de Burgos ha encarecido que este mes de mayo fuese de rogativas infantiles por la paz del mundo.

El Excmo. Sr. Obispo de Astorga publica una extensa pastoral sobre "La restauración cristiana del orden político". En ella se expone la clásica doctrina sobre el origen divino de la autoridad civil. Recuerda el Prelado asturicense el pensamiento de Suárez y Balme. Analiza las relaciones del Estado con la Iglesia; habla de la crisis de

cristiandad, de la unidad religiosa, de los protestantes en España, de los errores del ateísmo moderno.

La devoción a la Virgen en el mes de Mayo llena las páginas de todos los boletines diocesanos de España. María es auxilio para los cristianos en el perdón de los pecados, en la conservación de la paz, en el triunfo sobre las herejías; por eso el señor Obispo de Jaca pide que nuestras plegarias en el mes de mayo sean más fervorosas y vayan acompañadas de una más floreciente y perfecta vida cristiana.

Entre estas circulares destaca la del Excmo. Sr. Obispo Vicario Capitular de Santiago, ya conocida por nosotros, que celebra la encendida devoción de España a la Virgen y la resonancia del culto mariano por Europa y recomienda la celebración del santo ejercicio de las flores en las Iglesias, en las escuelas, en el hogar.

Diez son las clases de TARJETA DE ACCION CATORICA cuyo valor oscila entre una y mil pesetas. ¿Con cuál de ellas piensas contribuir al apostolado?

## HABLA EL PAPA

### Creación del Instituto Pontificio de San Eugenio para la formación del Clero joven

Motu proprio "Quandoquidem" del 2 de abril de 1949

PUESTO que dentro de poco tiempo estarán terminados el templo que se ha de dedicar a San Eugenio I y los edificios anexos, nos es grato dar las expresivas gracias a todos aquellos a cuya espléndida generosidad se deben estas obras. Deseamos y queremos que allí se funde una parroquia que se fije por las normas y goce de los derechos que están establecidos para las demás parroquias de la Urbe.

Pero además nuestro anhelo constituir en el mismo edificio otra obra que confiamos ha de ser muy provechosa para nuestro querido clero romano.

Hay algunas cosas elementalmente necesarias a la buena marcha de la causa católica, de tal manera que el mismo es todo e incremento de la misma Iglesia está vinculado a ellas en grado sumo. Entre estas hemos de colocar la buena formación y preparación del clero joven. Por esto no sólo nuestros predecesores, sino también los Obispos de todo el mundo llevan siempre muy en el corazón el atender este asunto con peculiares cuidados de su deber pastoral. Después del concilio tridentino se llevó esto a la práctica, sobre todo erigiendo en cada diócesis seminarios en donde fueran debidamente educados los jóvenes de selección llamados por divina inspiración al desempeño de los ministerios sacerdotales.

Sin embargo, cuando los nuevos sacerdotes salen de estas casas de estudios para hacerse cargo del ministerio a ellos encomendado, a pesar de estar equipados con las ciencias sagradas y con el fervor de la piedad, cuando chocan con el espíritu mundano y son lanzados en medio de los peligros y dificultades de nuestro tiempo, no pocas veces experimentan que no están suficientemente preparados para subvenir a las crecientes necesidades del pueblo y de vez en cuando todos llegan a desanimarse cuando se ven con peligro propio impugnados acerbamente por los enemigos de la doctrina y de las virtudes cristianas.

Es menester, por tanto, que los jóvenes recién promovidos al sacerdocio se ejerciten oportunamente en aquellas prácticas y obras necesarias para hacerse capaces de realizar con aptitud y entusiasmo aquellas formas nuevas de apostolado que han abierto nuestros tiempos.

Consideren todos que sobre todo los primeros años de sacrificio tienen especial importancia y gravedad, y con frecuencia no poco peligro, en este momento en que los ministros sagrados, dejan el retiro del seminario, salen a campo descubierto para llevar a la práctica las cosas que han aprendido en las clases.

De estos años depende muchas veces el rumbo de su vida futura y aun todo el desenvolvimiento de su proceder y actuación sacerdotal. Por esta causa fácilmente se ve cuán oportuno y necesario sea que el comienzo de su sagrada milicia tenga esplendidos guías y maestros que vayan animándolos con el ejemplo en el ejercicio del ministerio sacerdotal más que con los preceptos de las doctrinas.

Esto, ciertamente, no es algo nuevo en los anales de la Iglesia, porque es conocido de todos los que en este sentido hizo en Roma San Felipe Neri, lo que en Milán vio a cabo San Carlos Borromeo y lo que en Turín logró San José Cafasso, creando su "Ecclesiasticum convictum". Podríamos recordar otras muchas obras e instituciones de este género que fueron sumamente provechosas para lograr una óptima formación de los sacerdotes.

Considerando, pues, detenidamente todas estas cosas y deseando vehementemente que no carezca de estas ayudas el clero joven de la Urbe por un título peculiar muy especialmente querido para nosotros, deseamos y queremos fundar en Roma un pontificio instituto al cual se le entregue esta gravísima encomienda.

Por tanto, por las presentes letras dadas "motu proprio" decretamos que los edificios que antes hemos mencionado sean destinados no sólo a la nueva parroquia, sino también al Instituto Pontificio para instruir del modo dicho al clero joven de Roma.

Especialmente ordenamos y decretamos lo siguiente:

1.º—El rector de este Pontificio Instituto será elegido por Nos y por nuestros sucesores, previa consulta con el Cardenal vicario de la Urbe.

2.º—Los nuevos sacerdotes de la Urbe residirán en él durante cierto tiempo, en el que no sólo se ejerciten en la virtud, sino también en los sagrados ministerios, especialmente en aquellos métodos de apostolado que ha introducido nuestro siglo.

3.º—Aprendan los mismos lo exigen nuestros tiempos, cuáles sean las más apremiantes necesidades y qué peligros y desviaciones ofrecen, y así sean instruidos en todas las normas oportunas con que pueden fácilmente superar estos peligros y al mismo tiempo responder eficazmente a las presentes necesidades de nuestra época.

4.º—Se ejercerán en la sagrada predicación y en la enseñanza de la doctrina cristiana, por lo cual acudirán a su debido tiempo a las casas parroquiales en que su trabajo se dirija apta y útilmente.

5.º—Del mismo modo, bajo la guía de los mejores maestros, se ejercerán en la gestión y administración de las oficinas parroquiales.

6.º—Harán vida en común, con la cual experimentarán un gran aprovechamiento para su adelanto espiritual.

Al decretar todas estas cosas nos guía la dulce esperanza de que los sacerdotes educados en este Instituto puedan atender mejor a su sagrado ministerio y aconsejar y mirar mejor con la divina gracia al pueblo romano.

Y lo que con estas letras Nos, por "motu proprio", hemos decretado y establecido, mandamos que sea firme y definitivo, sin que obste nada en contrario.

Dado en Roma, junto a San Pedro el 2 de abril de 1949, undécimo de nuestro pontificado.—Pío Papa XII.

# Organismos Diocesanos de A. Católica

## ORIENTACIONES Y CONSIGNAS

### JUNTA DIOCESANA DE ACCION CATOLICA

#### SECRETARIADO PRO SEMINARIO

Para dar uniformidad en toda la Diócesis a la labor que los señores Maestros realizan en sus Escuelas en favor del Seminario, este Secretariado Diocesano les ofrece el siguiente:

##### PROGRAMA

Mayo, 28, sábado: Qui es la Compañía Infantil pro Seminario. Reparto de cédulas a los niños. Anuncio del Concurso de dibujos y carteles. Oración por el Seminario.  
Mayo, 30, Lunes: El Sacerdocio. Oración por el Seminario.  
Mayo, 31, Martes: Seminario, se millero de Sacerdotes. Oración por el Seminario.

Junio, 1, Miércoles: Obra de Vocaciones Sacerdotales. Aviso: Mañana, "Jueves Sacerdotal", deben concurrir todos los niños a los cultos especiales. Oración por el Seminario.

Junio, 2, Jueves: Cómo pueden ayudar los niños al Seminario. Oración por el Seminario. Asistencia a los cultos del Jueves Sacerdotal.

Junio, 3, Viernes: Instrucción sobre los actos del día siguiente. Oración por el Seminario.

Junio, 4, Sábado: (Mañana) Recogida de cédulas y limosnas. Inscripción de los niños que lo deseen en la Obra de Vocaciones Sacerdotales. Instrucciones para la Procesión Infantil. Ensayo de cantos.

(Tarde) Gran Procesión Infantil y Acto Eucarístico con asistencia de todos los niños de la parroquia.

Conviene que los señores Maestros señalen con tiempo y ensayen a los niños que han de tener alguna actuación especial en estos actos. Si en los días señalados hubiese alguna vacación, se puede empezar la Campaña el día 27.

El guión de las seis lecciones a desarrollar durante la Semana In-

fantil es enviado directamente a cada Escuela.

##### CONCURSO INFANTIL

Para estimular el interés de los niños por el Seminario se abre un Concurso entre los de toda la Diócesis para premiar los tres mejores dibujos con sujeción a las siguientes:

##### BASES

1.º—Pueden tomar parte en el Concurso los niños y niñas de todas las escuelas de Enseñanza Primaria de la Diócesis.

2.º—El motivo del dibujo ha de ser algo relacionado con las ideas de Sacerdocio, Seminario, Vocación, Jesucristo-Eterno Sacerdote, etc.

3.º—Las dimensiones han de ser tamaño cuartilla o folio.

4.º—Los trabajos deben ser presentados en el Secretariado pro Seminario (Inmaculada, 5, SANTIAGO) antes del 1.º de julio.

5.º—Los trabajos que resulten premiados quedarán de propiedad del Secretariado pro Seminario; los demás podrán ser retirados, si así lo desean los niños, a partir del 1.º de septiembre.

6.º—Los premios consistirán en tres magníficos Misales para fieles, que serán entregados a los niños vencedores a principios del próximo curso escolar.

##### NORMAS PARA LA PROCESION INFANTIL EN SANTIAGO

El día 12 se reunieron los Maestros de Santiago en el salón de la Rectoría del Seminario para ultimar con el Secretariado los actos que han de constituir la propaganda infantil en esta Campaña.

Se acordó que el día 4 de junio se concentren en la Alameda, a las cinco y media de la tarde los niños y niñas de las Escuelas. Se entra-

rará por el paseo central para salir por el de los leones a las seis en punto, siguiendo por la Rúa del Villar, Conga, Preguntoiro y Azabachería, para entrar por la portería del Seminario.

El acto en San Martín consistirá en la Ofrenda presentada por un niño en nombre de todos, aceptación por parte del Seminario y breve Acto Eucarístico.

Seguidamente se celebrará en la

Quintana un acto de propaganda en el que intervendrán 32 niños de las escuelas de la ciudad.

Tanto al ir hacia el punto de concentración como durante la procesión se cantarán los siguientes cantos e himnos:

Himno del Seminario, Ave María de Fátima, Salve Madre, Cristo vence, Si te preguntan quien es Dios, Es María la Blanca paloma...

## Al habla con el Reverendo Sr. Consiliario de las Mujeres

(VIENE DE PRIMERA PAGINA)  
Fue la Comisión desplazada a Pamplona para recoger los niños asignados a nuestra Diócesis. D. Segundo, con su acostumbrada amabilidad, contestó a nuestras preguntas.

—¿Quiere darnos su impresión del viaje desde Pamplona para los lectores de E ULTREYA?

—Con sumo gusto. La impresión que guardo del viaje es magnífica bajo todos los aspectos. He advertido, lo mismo en Pamplona que en el trayecto, un afán extraordinario por parte de todos por resolver las inevitables dificultades que naturalmente ocurren en un desplazamiento semejante. Y me permito aprovechar esta ocasión para hacer público mi agradecimiento de un modo especial a la Acción Católica de Pamplona, así como al Sr. Magdome de aquel Seminario y a los dignos funcionarios de la R. E. N. F. E., particularmente a los Jefes de las estaciones de Pamplona y León, por las facilidades que nos prestaron.

—Alguna de aquellas dificultades surgió por parte de los niños?

—De ninguna manera. Los niños se comportaron en todo momento con una disciplina admirable. Incluso trataban los pobrecitos de aliviar nuestra labor con su ayuda. Como detalle puede usted decir a los lectores de E ULTREYA que ellos mismos colaboraron a la preparación de las camitas en que habían de dormir en el tren.

—En un viaje tan largo siempre hay algún detalle, alguna anécdota que se grava más profundamente en nuestro corazón y se sobrepone a las demás. ¿Puede darnos algo en este sentido?

—Sí, por cierto. Difícilmente se borrará de nuestro corazón el momento en que llegamos al hermito Altargu de Pamplona donde estaban recogidos los niños. Tan pronto supieron que íbamos a buscarlos se arrojaron materialmente sobre nosotros besándonos y abrazándonos entre gritos y lágrimas. Fue un momento de verdadera emoción. Otro detalle: Cuando en plena ruta íbamos acostarse, vimos como todos, sin la menor indicación por nuestra parte, juntaban sus manos y elevaban sus oraciones al Dios del Amor, que hizo posible la verdadera fraternidad humana.

—Permítanos una última pregunta. ¿Cómo llegaron tan solo 58 niños, si los pedidos por esta Diócesis eran 68?

—Tal hecho obedeció a que la expedición resultó pequeña para el número de niños solicitados por las Diócesis, por lo que se impuso un reparto en el que salimos bastante bien parados. En la próxima expedición que vendrá a Santiago se partirá ya de los diez niños que no nos fueron entregados esta vez.

—TENGANLO, PUES, PRESENTE CUANTAS ALMAS CARITATIVAS DESEEN RECOGER ALGUNO DE ESTOS PEQUENUELOS, SE ESTA

PREPARANDO UNA NUEVA EXPOSICION EN LA QUE VENDRAN NIÑOS ALEMANES. PUEDEN HACERSE PETICIONES AL CONSEJO DIOCESANO DE LAS MUJERES, CONGA, 1.—SANTIAGO.

## El Papa declara heroicas las virtudes de la Madre Rafaela María del Sagrado Corazón

El pasado día 13 el Sumo Pontífice ha ordenado la lectura y promulgación de un decreto en que se aprueban las virtudes de la sierva de Dios, Rafaela María del Sagrado Corazón.

La sierva Rafaela nació en Pedro Abad, provincia de Córdoba, en 1850 y murió en Roma en 1925; en 1887 fundó una nueva Congregación religiosa con el nombre de Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús.

## El Ilmo. Sr. Vicario General del Arzobispado dispone el rezo de la oración "al patendam pluviam"

A fin de impetrar de Dios Nuestro Señor el beneficio de la lluvia tan necesaria para nuestros campos, el Ilmo. señor Vicario General del Arzobispado de Santiago se ha servido disponer que desde esta fecha y hasta nueva orden, todos los sacerdotes digan en la Santa Misa la oración "ad patendam pluviam", impetrada como por cosa grave. Esta oración se dirá después de la del Espíritu Santo, y mientras tanto se suprimirá la colecta "Et famulos".

Asimismo es deseo del Ilustrísimo señor Vicario que todos los sacerdotes inviten de un modo especial al pueblo a asistir a las rogativas que en días próximos tiene señaladas la Santa Iglesia, uno de cuyos fines es pedir los buenos temporales.

Santiago, 14 de mayo de 1949.—El Canciller del Arzobispado.

## CAMPAÑA PRO SEMINARIO

El Seminario es el asilo de la paz, casa de estudios, oficina de virtudes, corazón de la Diócesis.

AYUDA AL SEMINARIO. AYUDA AL SEMINARIO. AYUDA AL SEMINARIO. AYUDA AL SEMINARIO.

## Una última y fructuosa reunión de apostolado

TRAS el fin de curso, tan próximo, entraremos de lleno en las vacaciones estivales que ofrecen a los Centros de Acción Católica un inmerso campo de apostolado, a ejercer durante varios meses, y que exige una amplia y cuidadosa preparación, hasta en detalle, si sus resultados han de ser positivos.

No es menester que enremos en el análisis de las causas de la relajación de costumbres que año tras año, y cada vez con más funesta gravedad, se extiende durante el verano por las playas y estaciones veraniegas, entendiendo por tales los balnearios, villas y aun aldeas rítmicas. Será, según unos, la señora y todopoderosa moda; la "natural reacción" incontrolada del organismo contra la sujeción a un método rígido durante el resto del año, según otros; es en realidad la profunda ignorancia de los deberes del cristiano, que trae consigo la falta de la necesaria adaptación de la vida a las creencias, y no viceversa.

Atengámonos de momento al hecho, pues el hecho existe, y veamos de estudiar los medios mejores, más eficaces y adecuados, para contrarrestar la corriente de todas las inmoralidades del paganismo que pronto va a desbordarse, con el pretexto de las vacaciones.

Ciertamente que el Secretariado de Moralidad de la Junta Diocesana viene estudiando, meses ha, orientaciones, normas y procedimientos a seguir en este apostolado, las que en breve ofrecerá a todos los Centros Parroquiales de la Diócesis. Pero este labor del Secretariado Diocesano por fuerza ha de ser de índole general, pues habrá de abarcar todos los ámbitos diocesanos con su inmensa gama de ambientes diversos. No exime, pues, de la labor propia a cada Centro Parroquial que deberá estudiar las características peculiares de cada lugar o zona, ingeniándose los posibles medios de apostolado más apropiados al medio de que se trate.

Tales medios podían ser: el acotamiento de playas, donde éstas existan; la organización de actos folklóricos, deportivos, veladas teatrales, etc. en los días de los festejos, tan frecuentes en verano, y precisamente durante las horas de las verbenas; la profusión de la censura de cintas y novelas; el establecimiento de bibliotecas que ofrezcan sana lectura a los veraneantes, etc. etc.

Hemos de vencer en esta campaña, no suprimiendo el baño, la lectura, el esparcimiento..., sino cristianizándolos.

El estudio de este problema y su visible solución en cada lugar deberá ser el tema de las últimas reuniones de apostolado del curso que finaliza.

# CONFERENCIAS DEL Dr. D. Emilio Enciso en Santiago

111

## ESCLAVAS O SEÑORAS

En la tercera conferencia, pronunciada el día 27, desarrolló el tema "Esclavas o Señoritas".

La fórmula de nuestro proceder la da Cristo en el Evangelio: "Vigilad y orad..."; para mantenernos en pie, para no perder el equilibrio, es necesario piedad, intensa vida interior. La solución está en la mujer de carácter, que se desliga de las pasiones, que es señora de sus actos.

hoy mucha la chica maniquí, la chica muñeca, la chica máquina, la chica hombruna. Todos estos tipos son de voluntad nula o deficiente; ninguno sirve ni para ser buena cristiana, ni mucho menos para ejercer el apostolado cristiano. Hace falta la mujer que sea señora de sí misma; que deje una estela luminosa a su paso, que tenga voluntad fuerte, firme, decidida.

La energía de la voluntad ha de ser su nota distintiva. Esto lo conseguirá en una labor de autoeducación, que tenga como punto de partida el conocimiento propio, en el que se logre un doble objetivo: la liberación de la voluntad de toda tiranía que puede esclavizarla y la dotación de los elementos necesarios para su gobierno.

Tres son los tiranos de que hay que liberar la voluntad: los accidentes del mundo exterior, las influencias humanas y las propias pasiones.

Hay que saber enfrentarse con el mundo exterior. Hay que enderezarse en las dificultades de la vida, entrenarse en la lucha, tener resignación cristiana y espíritu de sacrificio. En Jesucristo encontramos el sublime ejemplo para templarnos en el dolor, pues Él para llegar a la Resurrección pasó por el dolor del Viernes Santo.

Dentro de las influencias humanas está siempre el "qué dirán", fantasma ilusorio que muchas veces hace fracasar nuestros propósitos. Por eso es necesario desdanzar las risas de los demás y obra con arreglo a nuestra conciencia, con arreglo a las normas de Dios Nuestro Señor.

El efecto de sastrero de las pasiones es otro enemigo interior. Por eso hay que domarlas, conseguir que la razón y la voluntad estén sobre ellas. La fórmula está en las palabras de Cristo: "Niégate a ti mismo como la cruz y sígueme". Niégate al desbordamiento de la imaginación, a las tendencias desordenadas; niégate a los sentidos.

En cuanto al autogobierno de la voluntad se llegará por el concepto exacto del deber sobre el placer, para lo que ayuda el vivir con un plan concreto y sobre todo con la gracia de Dios y un amor encendido a Cristo.

IV

## RESBALONES Y PATINAZOS

Como colofón de este brillante ciclo de conferencias disertó el doctor Enciso sobre el tema "Resbalones y patinazos". El teatro estuvo lleno como en los tres días anteriores y el elocuente orador escuchó al final una larga y entusiasta ovación.

Comienza ponderando lo muy bien que se encuentra en la ciudad de Santiago, y la magnífica acogida que le han prestado las muchachas, cuya asistencia enaltece. Las encuentra dispuestas a conquistar para Cristo toda la muchachada femenina santiagués y les advierte de los peligros que pueden correr en su empresa, comentando para ello el discurso del Papa del 25 de septiembre pasado, en la clausura del Congreso Internacional Católico de protección a la joven.

Afirmar algunos que las chicas están hoy peor que los chicos y aunque en absoluto esto no es verdad, dan pie a ello muchas chicas frívolas, de piedad superficial, a las que el Papa describe maravillosamente: "Enemigas de todo lo pasado", que se creen dotadas de una experiencia que no tienen, para las que es necesario leerlo todo, saberlo todo, consiguiendo de esta forma empañar su delicadeza y candor, para las que constituyen dos graves peligros: "la familiaridad permanente con el otro sexo y la igualdad en las ocupaciones y modo de vivir".

Para salvar estos peligros hay

que formar bien a las chicas. Lo peor es que estas muchachas que se dan de modernas se creen formadas y no lo están. No tienen más que un ligero carmin de religión; su piedad es superficial y su instrucción religiosa (llena de prejuicios para quienes por disposición de Dios deben adoctrinarse), se reduce a lo que les dicen sus compañeros de oficina o de taller. De aquí el desequilibrio: unas conocen a Cristo, otras no le conocen, unas tienen un destino feliz, pueden vivir en gracia, practicar la pureza, otras no.

El resultado de todo esto es la caída.

Según el Papa el proceso de ésta incluye tres etapas: Comienza por un imprudencia, sigue una concepción y termina con la caída.

El orador insiste en la sólida formación en la fe, en la pureza y en el dominio de sí mismas. Resalta la formación religiosa a base de la vida de gracia, punto sobre el que insiste el Papa.

Fondera lo que la mujer debe a la vida de la gracia y termina desarrollando la doctrina paulina del alma, templo del Espíritu Santo.

La muchacha es como la custodia del Corpus, como ella ha de pasar a Cristo por la sociedad, suscitando a su paso espiritualidad. "Que cuando arrojen flores a tus pies sean flores que puedan perfumar al Cielo; que tus resplandores desperten amores puros en el corazón de un hombre que mire contigo hacia arriba, cantando la gloria del Sumo Hacedor".

## Día del Seminario

El Seminario es de todas las familias y de todos los pueblos.

Amalo como cosa propia.

Ayúdalo según tus posibilidades.

Ora por el Seminario

5 de junio de 1946

**PREGUNTA.**—Por Radio Nacional, en su emisión "Resumen crítico de actualidad", he escuchado frases muy laudatorias para el libro "La idea de Cristo en los Evangelios", de George Santayana, presentado en español por la Editorial Sudamericana de Buenos Aires.—¿En cambio algunas personas me avisan de que el libro es anticristiano. ¿Qué me dice E ULTREYA?

### UN UNIVERSITARIO

**RESPUESTA.**—E ULTREYA dice que, desgraciadamente, es anticristiano. George Santayana (filósofo de origen español, que vivió mucho tiempo en Norteamérica, donde descollaba entre los filósofos, no excesivamente notables, de aquella nación se propone en este libro analizar y exponer como filósofo la idea de Cristo que presentan los Evangelios, prescindiendo de juzgar la validez histórica y metafísica de tal idea. Una idea tan influyente en la vida de millones de creyentes y en inteligencias nobles, seguramente ha de expresar algún predicamento innato del espíritu humano. De ahí, dos partes en el estudio: 1.ª exposición de la imagen o idea de Cristo tal como está en los Evangelios; 2.ª predicamento innato que expresa o simboliza.

Este enfoque pone alerta a todo el que conozca la marcha del pensamiento agnóstico y subjetivista; no obstante... aun puede pasar: es interesante.

Pero atención ahora al primer capítulo. Veamos cómo prescinde de juzgar. Su epígrafe es "Inspiración". En él dice sencillamente que pretender sacar de los cuatro evangelios una historia de Jesús digna de crédito, supone un estado inocente de la inteligencia. Para un crítico sin prejuicios los Evangelios o son obras históricas. Son profecías políticas. Los autores no recoger relatos o sucesos (que jamás han presenciado); escriben por inspiración eterna, la cual no es ni más ni menos que la inspiración de la Biblia o del Corán, sin nada milagroso. No podemos fiarnos más del texto evangélico que del de Homero; preferiremos las enseñanzas de uno u otro, pero la belleza moral es igualmente humana, ni



El Rvdo. H. Luis, primer Superior de estas Escuelas en Santiago

### Una fundación ejemplar

Las escuelas de la Inmaculada celebrarán con gran solemnidad, en el próximo mes de junio, sus Bodas de Plata. Hace 25 años que una familia de gran abolengo compostelano puso los cimientos económicos de esta meritoria institución. La obra iniciada por doña Concepción García Blanco y su esposo don Benigno de la Riva, es continuada hoy generosamente por doña Isabel García Blanco. Por eso, una oración de gratitud aflora a los labios de todos los antiguos alumnos por esta familia que hizo cristalizar sus sentimientos católicos en una obra de amor al prójimo y por los Hermanos que hacen de la enseñanza un apostolado de Cristo.

El Centro nació de la generosidad de los señores de la Riva y García

# BODAS de las Escuelas

## Magnífica labor realizada

Blanco que quisieron contribuir a la obra de redención de los niños humildes, aunando las obras de educación y caridad cristiana. Viendo que se imponía en Santiago la necesidad de que los hijos de las familias modestas tuviesen una escuela donde formarse pedagógica y moralmente, recurrieron en 1923 al Provincial de Valladolid, Hermano Cesáreo, para presentarle el proyecto de la ejemplar fundación. Un año más tarde, en octubre de 1924, se inauguraba el edificio de la calle de Concepción Arenal y abría sus aulas a 178 alumnos, para prodigarles las ventajas de una instrucción completamente gratuita y tender sus alas en el calor de las bendiciones de Cristo.

Los primeros seis años fué director de la Escuela el Hermano Luis, excelente pedagogo, trabajador incansable, orador elocuente. En 1930 aumenta la matrícula y los familiares de los fundadores, reconociendo las indiscutibles ventajas de esta obra pedagógica y cristiana, dan mayor amplitud al Colegio; los alumnos se distribuyen en siete grados y pasa a ocupar la dirección el Hermano Aproniano. Además de los Hermanos Octavio de Jesús y Octavio de María, ha dirigido las Escuelas de la Inmaculada, en dos etapas distintas, el Hermano Eliseo, que tan gratos recuerdos ha dejado en Compostela y al que sus antiguos alumnos han homenajeado en 1946, con motivo de sus Bodas de Oro con La Salle.

### Labor educativa de las Escuelas de la Inmaculada

En una de estas tardes de mayo, cálidas de sol, visitamos el edificio de las Escuelas en la calle de Concepción Arenal. Durante una hora

vivimos la familia del Colegio; recorrimos y ventiladas aulas, acogida capilla, llenas de maverales; admiramos la galería los trabajos caligráficos hechos por el Hermano Director; el Hermano Director, como escritores, como labor, nos facilitaron datos que no podían faltar de espacio. Empezó con 178 alumnos en cuatro grados, graduados en la actualidad en seis grados con todos a la cabeza de trabajadores familiares carentes de recibir, completando preparación elemental hasta los 16 años.

La labor de los maestros, fatigosa, por el número de discípulos que atienden en cada gradería por los oportunos consiguen. Las curaciones diarias de además, de siete a las extraordinarias



El Rvdo. H. Alfonso Superior de

que completan su trabajo en el taller.

La enseñanza práctica, y resulta muy grata al impulso de los Hermanos que lesalmente centran en los escasos minutos de su día. Coordinan la labor

## Lo que se nos pregunta

más milagrosa ni más verdadera en una que en otro. Claro que así como no es lógicamente imposible que las fantasías de un novelista coincidan, sin saberlo él, con la realidad, así también podría ser que las imaginaciones de los evangelistas casualmente reflejen ciertos hechos... Cuando se creía en los milagros, se tomaban los productos de la inspiración en sentido literal. Pero de suyo no puede concederseles más que un valor simbólico... Cristo era muy poco conocido en la primera generación cristiana... El Evangelio es fruto espontáneo del sentimiento o fe de muchos creyentes, cuyas inspiraciones incoherentes, múltiples, se compilan una o dos generaciones más tarde por la Iglesia... La "idea" así constituida llegó a ser una fuerza dominante en la vida de la Cristiandad. Para algunos (!), p. ej. Newman, la idea de Cristo es todavía el centro viviente de su religión, considerándole como Persona divina que obra en las almas. No necesitamos seguirles en tan impetuosa suposición...

Amigo universitario: tampoco nosotros necesitamos seguir. ¿Qué es Cristo? Un sueño, nada más. ¿Y los que creemos en Él? Unos ingenuos. Eso sí: a ese sueño y hasta a su ingenuidad se le va a atribuir un gran valor... "filosófico".

Tampoco hace falta decirte que esta herejía, ya condenada por la Iglesia, está presentada sin la más débil apariencia de seriedad científica. ¿Qué dirías del que en un libro afirmase sin una sola prueba que Napoleón no fué más que un

sueño poético de cuatro poetas franceses? Otros modernistas, al menos, se dan cuenta del problema, de los datos que intervienen... Nuestro hombre corta por lo sano con un desparpajo repugnante.

Al exponer luego la idea de Cristo tiene algunas observaciones interesantes, dice muchas tonterías, y... no dice cómo es posible que de múltiples impresiones incoherentes de hombres oscuros, anónimos, no filósofos, brote una concepción filosófica tan compleja, tan coherente...

En definitiva reduce el valor de la idea de Cristo (para que interese razonablemente a cualquier alma) a un símbolo del espíritu encarnado en cualquier lugar (en mí, en ti, en tus compañeros...), es decir a un símbolo de la vida humana.

Termina intentando vanamente reducir el Pantheísmo...

En fin, que para el que haya estudiado un poco estas materias el libro no merece ni un solo comentario. Además de anticristiano y blasfemo, es superficialísimo.

Lo que no impide que a muchos lectores incautos haga daño. Porque, a pesar de todo, se ve que el autor posee altura de pensamiento, digna de mejores frutos; y todo queda cubierto con un velo de filosófica seriedad. Si quieres un examen más detallado, te invito a una conversación.

Es muy lamentable que el traductor y la editorial dirijan el libro a los católicos con propaganda ingenua, según la cual el autor, que está en un convento de Roma preparándose para la muerte, se ocupan a través de estas páginas hacia el credo tradicional de su apellido. Quizá el sentimiento le achiera a Roma: ¡Dio! quiera que el camino de su entendimiento tome dirección muy distinta del libro; exactariamente la opuesta: la de la Verdad.

Más lamentable aún, que por Radio Nacional, siempre tan equilibrada como corresponde a su alta posición en España, se haya contribuido ampliamente al confusio-

El libro no debe leerse.

J. GUERRA

# AS DE PLATA

## Escuelas de la Inmaculada

realizada por los Hermanos de las Escuelas Cristianas

vivimos la familiaridad acogedora del Colegio; recorrimos las amplias y ventiladas aulas, visitamos la recogida capilla, llena de ofrendas primaverales; admiramos en la soleada galería los trabajos pictóricos y caligráficos hechos por los alumnos. El Hermano Director Alfonso Javier, el Hermano Santos, afables, serenos, como satisfechos de su labor, nos facilitaron una serie de datos que no podemos agotar por falta de espacio. El Colegio, que empezó con 178 alumnos, distribuidos en cuatro grados, tiene matriculados en la actualidad 360, distribuidos en seis grados; pertenecen todos a la clase humilde; son hijos de trabajadores, de modestas familias carentes de recursos y aquí reciben, completamente gratuita, preparación elemental y superior hasta los 16 años.

La labor de los Hermanos es intensa, fatigosa, por el gran número de discípulos que tienen que atender en cada grado, pero satisfactoria por los óptimos frutos que consiguen. Las clases tienen una duración diaria de seis horas; y además, de siete a diez se dan horas extraordinarias de clase para

sa con la enseñanza científica y artística. Los alumnos reciben una cejurada y completa formación religiosa y moral. Asisten diariamente a Misa y al Santo Rosario; cada sábado se confiesan la mayoría de los alumnos, para comulgar el domingo en la capilla del Colegio; mensualmente se celebra el Primer Viernes, y esta piedad fomentada a la sombra del Centro se fortifica con los Ejercicios Espirituales en retiro.

### La Asociación de Antiguos Alumnos

La obra de los Hermanos de las Escuelas Cristianas no se interrumpe con la terminación del período escolar; los antiguos alumnos siguen acudiendo al Centro en las horas que les dejan libres sus ocupaciones, manteniendo el fuego sagrado de la gratitud hacia los Hermanos. Esta confraternidad entre los jóvenes agradecidos y sus maestros ha cristalizado en 1933 en la fundación de la Asociación de Antiguos Alumnos, regida actualmente por los reglamentos aprobados por la autoridad eclesiástica y civil. Esta sociedad es el lazo que une a 360 ex alumnos en la loable hermandad fraguada en la Escuela, es una privityencia de la vida de cultura y de piedad de entonces.

Los antiguos alumnos, presidiados ahora por don Jesús Vaamonde Caneda, se unen espiritualmente en la Misa dominical, en los días de retiro, en la Comunión general, en la celebración del Primer Viernes. Pero no faltan tampoco las actividades culturales. Condensaron sus inquietudes literarias en el Boletín mensual, titulado "Nuestro Ideal" (tirado en multicopias); más tarde, en 1943, como un alarde de gusto artístico confeccionan el semanario mural, y por último, esos dos números de la revista "La Salle", exponente cultural de la Asociación, que tuvo que quedar en promesa por motivos ajenos a los asociados.

Son de todos conocidas las magníficas veladas que dan cada año en el salón de actos, con la brillante intervención del Orfeón dirigido por el Hermano Santos, y las representaciones teatrales hechas en las dos grandes festividades de la Escuela: la Inmaculada y San Juan Bautista de La Salle.

### Una deuda de gratitud

En las Escuelas de la Inmaculada se han formado hasta ahora cerca de 3.000 alumnos. La cultura y la fortaleza moral que adquieren en los Hermanos son el mejor pasaporte para conseguir los mejores cargos, los más ventajosos empleos en la Industria y el Comercio; y una legión de Catedráticos, de Mé-



El Rvdo. H. Eliseo, condecorado con la Cruz de la Orden de Alfonso X el Sabio, a quien fué tributado un magno homenaje con ocasión de sus Bodas de Oro con La Salle

dicos, de Abogados, de idóneos funcionarios, de capacitados obreros, son el mejor canto de alabanza a la labor de las Escuelas. Pero al lado de la capacitación intelectual toma vida el espíritu religioso de los alumnos. Un buen ejemplo es esa pléyade de veinte muchachos que recibieron su instrucción en el Colegio de Santiago y hoy son religiosos de San Juan Bautista de La Salle.

No hace mucho nos decía un sacerdote, hablándonos de la magnífica labor realizada por los Hermanos en Compostela, que los muchachos de los barrios que se distinguen en las catequesis procedan allí y que gracias a ellos es mayor cada día el número de obreros que oyen Misa devotamente.

Por todo esto Santiago está en deuda de gratitud con los Hermanos de las Escuelas Cristianas que llevan 25 años de sublime apostolado, de eficaz labor educativa.

## CRONICA LITURGICA INCOMPLETA

# La Semana Santa en la Basílica del Apóstol Santiago

Por el Dr. M. RABANAL

El severo ceremonial con que el rito romano de la Iglesia Católica conmemora litúrgicamente el misterio de la Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo, ceremonial rico en giros, en textos esenciales y en valores simbólicos aun con los simples y austeros medios del más humilde de los templos parroquiales, alcanza matices de exquisita elegancia, de honda emoción y de opulencia plástica y escénica en las Catedrales, donde la rúbrica cuenta con un máximo de elementos para la más justa interpretación de su letrilla menuda y roía.

Ceremonias hay —como la de la "Benedictio Oleorum" y la del "Mandatum" o "Lavatorio"— que sólo en las Catedrales o templos de análogo rango tienen lugar. Y sobre todo, en parte alguna como en las Catedrales el rito de la Semana Mayor tiene a su servicio los recursos corales, los ornamentos y el número de oficiantes que se necesitan para ejecutar literalmente la soberana liturgia del tiempo en su total plenitud de exigencias y de incisos.

La Basílica Compostelana, en cuya catedral metropolitana se han sentado desde siempre innumerables Prelados munificentes, y en cuyos ambientes caben todavía no pocas solemnesidades de una sacra pompa sin parangón posible en Occidente, viene cuidando últimamente su dorada tradición litúrgica con un celo refinado y digno de universal admiración.

Este solaz sobrehumano, pero también gratamente sensorial, que a los católicos nos depara nuestro consuevado culto externo, animado, como decía un reciente orador catedralicio, por la adoración hiperdulcísima de María y por la familiar plasticidad de las imágenes y de los ritos, encuentra en el conjunto hebdomadario de la Pasión en la Catedral Compostela un realce que no dudamos en calificar de apoteósico.

Reseñar cumplidamente, y uno por uno, todos los actos matinales y vesperales que se celebraron entre el Domingo de Ramos y la Dominica Resurreccionis de la Semana Santa acabada de conmemorar en la Iglesia de Sant-Yago, excedería, si no nuestras fuerzas que son crecidas para cuanto a crónicas litúrgicas se refiere, si al menos los límites prudenciales de una colaboración como la que se nos ha encargado.

La "Dominica in Palmis" de la Catedral santiaguesa tuvo, como siempre, junto al estricto sunder rito de su Misa, de su bendición de ramos, de su procesión y de sus Vesperas, esas otras dos manifestaciones cargadas de contraste y de singularidad: Por la mañana, la irrupción definitiva y rumorosa de la infancia diocesana, enarbolando doradas palmas y ramos de hojarasca perennemente verde, azotando el aire con espadas de cera como en una primavera súbita y arrolladora, como en un universal espasmo florido, bullanguero y arboreal.

Y por la tarde, la teoría patética, casi wagneriana, de los capitulares silentes y encapuchados, con la negra toga sobre el ceño venerable, calados —o "caladinos", como sufiija la lírica lengua regional y desfilando sobre las lozas benditas como sombras o plorantes de un viejo soceto de Diego de Siete; mientras tiende su pelo sonoro la arrogancia del "Vexilla Regis" cantado por la compacta y animosa escolanía del Seminario.

Las "Tinieblas" de los tres atardeceres centrales de la Semana fueron otros tantos episodios litúrgicos en los que rayó tan alto la devoción como la riqueza musical. Las sombras ensnadas, mordiendo el oro de los retablos; los capitulares, sentando su luto solemne a ambos lados del presbiterio; las candelas del tenebrario, afilando sus flamas mortecinas como en un escalonado ocaso de estrellas; la nave mayor, tachenada de seminaristas salmodiantes y disciplinados como un conato de joven comunidad benedictina, y bajo la bóveda profunda del "Schola", con sus roqueles almidonados y sus partituras manuscritas entre las manos.

Del Miércoles al Viernes, la polilínea de los lugubres responsorios, la recitación monacorde de las lamentaciones jeremías, el "Gregoriano" arcaico de las antifonas —los salmos, tuvieron en continua vibración las cien gargantas de los cantores latinistas, filósofos y teólogos, cuyo racimo sonoro evocaba la composición de cualquier tabla de Rey Angelico.

Cuando llegaba cada tarde la hora trémula y agonizante de los "Laudes", el tremor dolorido y emocional del "Benedictus" de Sarinno, del "Christus" de Palestrina, del "Miserere" de Ginés, hacia de los ambitos catedralicios como una antes la mortuoria en la que todo es parto sobrenatural y dolor sin parangón posible.

Los Oficios matinales del Jueves, saturados de emoción eucarística, paréntesis triunfal en medio de la sacra quejumbre, se prolongan en la Catedral con la carismática ceremonia de los Santos Oleos, con la simbólica ceremonia del Mandato.

Ha sido esta la primera vez que hemos tenido la suerte de presenciar, desde tan buena atalaya como son los ventanales del trófico catequístico, a los que en todo momento el cronista cuenta con subida línea, ambos solemnes y singulares ritos. Y a fe que nuestra curiosidad y nuestra profana exigencia quedaron, cada una por su lado, cumplidamente satisfechas. El ósculo ungido de los doce presbiteros que entonan por la mañana el "Ave Sanctum Oleum", como el pie arrugado de los trece ancianos que representan por la tarde la misteriosa escena del Lavatorio, ponen al ceremonial catedralicio su sello más celebrado y privativo.

La Misa de los "Presantificados", la Misa "seca" del Viernes, cargada de presagios, arcaica y creativa, con sus oraciones para todos los gustos, con su larga "Pasión" dialogada y coreada, con su adoración de la Santa Cruz, con sus resos textuales griegos engarzados en el misal latino, con sus tonos fúnebres... tiene, ya en la mas pobre parroquia rural, un sello estropeado y dramático. Pero en la Catedral las calidades patéticas del acto se subliman y quintesencian.

No podemos seguir. La crónica ha de terminar despreciando el riesgo de quedar incompleta, como una "Sinfonía". Para reseñar justamente los sermones, los rezos, los detalles litúrgicos de la Semana Mayor en nuestra Catedral; para glosar, como Dios y los cánones literarios mandan, el broche final de su Pentecostes de Pascua, con botafumero al vuelo y policromía de púrpura y armiño en la teoría mirra del Cabildo procedente; con nuevas partituras palestrinianas en los abrumados facistolos, y nuevos recamados de nobles reflejos en las dalmáticas de los coclebrantes... necesitaría nuestra pobre penna la pluma entera de un rotativo de gran formato, las hojas todas de un regular folleto.

No cree el piadoso lector que alguna vez mereciera la pena de que se nos presentara ocasión de correr tan grata aventura literaria.

### Recordatorio de actividades

El día 22 da principio la Semana de Idolor.

El día 29 empieza la Semana infantil.

El día 4 de junio tendrá lugar la procesión infantil de la Creyenda y propaganda.

El día 5 es el Día del Seminario. En todas las parroquias habrá Misas de Comunión y Colecta. En las poblaciones también se tendrá postulación por las calles.

El 1.º de julio finaliza el plazo de presentación de dibujos para el Concurso infantil.



El Rvdo. H. Alfonso Javier, actual Superior de las Escuelas

que completan su formación los que trabajan en el comercio o en el taller.

La enseñanza es especialmente práctica, y resulta sumamente eficaz gracias al impropio esfuerzo de los Hermanos que corrigen meticulosamente centenares de ejercicios en los escasos momentos que les dejan libres sus tareas escolares.

Coordinan la instrucción religio-



Los alumnos del 6.º grado, en pleno trabajo

# Información Diocesana

## Santiago

El lunes, día 23, conmemoración de la Aparición del Apóstol Santiago en la Batalla de Clavijo, se celebrará en la S. I. Catedral solemne función a las diez y media, asistirán a la misma, las autoridades y comisiones invitadas, con la Junta Directiva de la Archicofradía, Hermanas y Hermanos Mayores y cofrades; hará la Ofrenda en nombre de esta Asociación el Ilmo. señor don Agustín García Castillo, jefe provincial de Telecomunicación y contestará a la Ofrenda el Excelentísimo y Reverendísimo señor Obispo Vicario Capitular, doctor don José Souto Vizoso.

Para el mayor esplendor de esta festividad, se encarece a todos los cofrades la asistencia y ostentarán en este acto la Medalla distintiva de la Asociación.

La Ofrenda consistirá en 10 kilos de incenso.

Ayer, 19, regresó el Excelentísimo Sr. Obispo de la visita pastoral a los arciprestazgos de Seaya y Soneira.

El sábado conferirá sagradas órdenes menores y el domingo las mayores.

Las recibirán de presbiterado 4 franciscanos, de diaconado un franciscano y 9 seminaristas y de subdiaconado, 2 franciscanos.

Asistieron a la canonización de Juana de Lestonnac, que tuvo lugar en el Vaticano el domingo pasado, la Superiora del Convento de la Enseñanza y un grupo de alumnas y antiguas alumnas.

## Cornüa

La Junta Local de Acción Católica celebró el día 11 una reunión que fue presidida por don Juan Martínez Bretal, canónigo de Santiago.

El objeto de la misma fue estudiar los preparativos para el Día del Seminario, que se celebrará el domingo, 5 de junio, en toda la Archidiócesis.

Se cambiaron impresiones acerca de los diversos aspectos de la propaganda y de otras cuestiones relacionadas con este día. Habrá algunas charlas por la radio y se llevará a cabo intensa propaganda por medio de carteles y octavillas.

El próximo día 29, llegará a L. Coruña la imagen de Nuestra Señora de Fátima que viene peregrinando por la Diócesis. Se están ultimando los detalles de organización para que la sagrada imagen haga un recorrido triunfal por las calles de La Coruña.

Para dar mayor solemnidad al recibimiento los señores Párrocos y Superiores de las Ordenes reli-

giosas han suprimido los actos del culto ordinario al objeto de que todos los fieles puedan recibir y acompañar a la Virgen durante todo el recorrido hasta el templo, en el cual quedará a la veneración del pueblo, durante la noche del domingo al lunes.

También se ha celebrado una reunión de todas las asociaciones católicas juveniles para ultimar la organización de los actos y dar forma definitiva al programa que se hará público por mediación de la Prensa y de la Radio.

## Pontevedra

La Cofradía del Santísimo Sacramento inició ya los prepara-

tivos para la organización de la fiesta del Corpus. Este año corresponde a la parroquia de Santa María celebrar dicha solemnidad, para lo que se solicitó la cooperación del Granilo de Mercantes y Cofradía de Pescadores.

Pontevedra vivió una jornada de fervor mariano el domingo pasado, con motivo de la llegada de la Santísima Virgen de Fátima. Una multitud de fieles que se agolpaba en la Plaza de San José entonó el canto del Ave María a la llegada de la imagen procedente de Lourizán y formó en la procesión hasta la iglesia de San Bartolomé. Por la tarde en Santa María, tuvo lugar la consagración de la ciudad al Inmaculado Corazón de María.

## Problemas de la A. C. y su solución

# Egoísmo y personalismo, como cizaña de nuestra actividad apostólica

Por M. Raposo Montero

Presidente del C. D. de los Hombres

A medida que uno va adentrándose más en la preocupación de cumplir con su misión como miembro del Cristo total, y máxime cuando siente sobre sí la responsabilidad de un cargo que le obliga a procurar que otros "hagan hacer", se da cuenta cada vez con más claridad cuáles son las armas que el enemigo esgrime con preferencia —contra él y contra aquéllos— para entorpecer la labor de Dios en las almas. Son el egoísmo y el personalismo, y contra ellos debemos de luchar sin cuartel ni descanso alguno.

El egoísmo en lo sobrenatural, que corre mezclado con el de todo orden que nos envuelve, como un fruto del Protestantismo y Liberalismo, que no somos capaces de sacudir, sin recurrir al uso incesante de medios ascéticos, fue denunciado ya por Jesucristo al decir que "quien ama su alma la perderá"; y para hacerlo más patente, por si no entendíamos el significado, ilustró repetidas veces tal afirmación con clarísimas parábolas. Así por ejemplo, la del rico Epulón, aquel prototipo que no parece cometiese iniquidades, solamente nos dice el Evangelio que banqueteara bien —como todas

las buenas personas hacemos siempre que podemos— le condena Cristo porque no se preocupaba de aquel pobre Lázaro —sucio y andrajoso— que tenía a las puertas de su casa. ¿Y por eso se condenó? ¡Bah! hay tantos pobres para preocuparme de ellos" —diríamos hoy— que no va a andar un pendiente de todos. Y si no lo decimos —cuando somos ya "muy buenos"— con respecto a andrajos y suciedad del cuerpo, lo damos a entender en cuanto a miseria y pobreza espirituales, que parece estamos a cada momento contestando como Cain: "¿Soy acaso guardián de mi hermano?" Y así nos despreciamos de tanta y tan extendida lacra moral como nos rodea.

Así, pues, es probable que tras ladado al siglo XX el rico Epulón, lo tendríamos por uno de tantos honorables señores que no matan ni roban, van a misa y quizás al rosario y... hasta dan sus perillas a los pobres. Todo un buen hombre, pero... se condenó. Como el otro —"buen señor" también y muy celoso del bien de su alma, además— que quiso guardar muy bien el talento que el pater-familias le entregó, y tanto tanto temió perder su más pequeña parte, que lo perdió entero y además... condenó su alma: "al fuego eterno".

Esta cizaña del egoísmo es la que nos hace estar deseando pasar inadvertidos —para que no nos den cargos ni encargos— con el temible peligro de engañarnos creyendo que así somos muy humildes, cuando en realidad caemos en comodonería o pereza, si no es una pusilanimidad producida por la triste soberbia de pensar que la labor de apostolado a realizar iba a acometerse con solas nuestras fuerzas naturales. Este mal tan extendido es el resultado lógico de la falta de hombres de oración, aunque haya bastantes y hasta muchos, hombres que visitan la iglesia a diario.

El otro mal apuntado, podemos decir que es la barrera con que se encuentran aquellos que han conseguido rebasar el peligro anterior. Cuando nos ataca solemos estar curados de egoísmo como el indicado, pensamos ya en el bien de las almas, pero nos caemos en otra clase de soberbia, que es el agarrarnos a "nuestro" apostolado a "mi" iniciativa, y el despreciar, o por lo menos, no sentirse atraídos e interesados en todo aquello que

## Nombramientos

Previos los trámites reglamentarios el Excmo. Sr. Obispo ha tenido a bien nombrar por el periodo de tres años, para los cargos que se indican, a los afiliados a la Acción Católica que siguen:

Sr. D. JAIME PILLADO CHAVES, Presidente del Centro Parroquial de los Jóvenes de A. C. de Cambados;  
Srta. VICENIA POMARES ZARATE, Presidenta del Centro Parroquial de las Jóvenes de A. C. de Cambados.

no lleve el cuño propio o el sello "nuestro" del organismo a que pertenecemos: en una palabra "unos somos de Apolo, otros de Cefas y otros de Pablo", despreciando la realidad magnífica de que "todos somos de Cristo y Cristo de Dios".

Esto hace en lo individual el ser indisciplinado y desobediente, pasando por el tamiz del criterio propio las gestiones que se nos encomiendan como mandato, y si pasan, se cumplen y se convierten en harina, pero si no, se arrojan como salvado despreciable... aunque tengan el sello bien claro de la Jerarquía, para alimento de aves o puercos que quieran tomarlas como propias. Y en lo social tiene como consecuencia el mal que precisamente hizo nacer la A. C.: la dispersión de fuerzas.

Como solución de estos dos problemas, que aunque nada más que esbozados podemos tomarlos como tema de meditación frecuente, hay el remedio supremo de los ejercicios espirituales a toda costa —aunque sea "entrando con la de él para salir con la mía"— para que así, viendo de cerca a Cristo, ajustemos después exactamente nuestras pisadas sobre sus huellas y ya no habrá temor de que el ángel de las tinieblas nos parezca ángel de la luz.

Y otro remedio, transitorio, puede ser el aprovechar la flaqueza humana y consentir, como mal menor, el que "firmen" muchas obras de apostolado, encomendando misiones concretas de cuyo fruto se sientan progentores, como medio de llegar de lo particular a lo general. Por medio de la gracia, que no cesará de actuar por nuestras oraciones, pasarán de "lo mío" a "lo nuestro", de "lo nuestro" a lo de Cristo... hasta la Canidad perfecta, que es nuestro Padre Celestial.

Católico, no te duermas ni vacíes. Con tu dinero dado a la Acción Católica puedes ayudar a la salvación de muchas almas. El dinero que consagres a tal empresa será el que te proporcionará mayores réditos en bienes de eternidad.

## EL DIA MUNDIAL de las Congregaciones Marianas, en Santiago

El pasado día 8 se celebró en Santiago el DIA MUNDIAL de las Congregaciones Marianas. Los actos celebrados con tal motivo revistieron el esplendor que era de esperar, dado el arraigo y difusión de las Congregaciones Marianas en esta ciudad.

El sábado, día 7, como acto preparatorio hubo una Hora Santa Mariana, de once y media a doce y media, en San Agustín.

El domingo hubo Misas para las distintas Congregaciones, siendo de la Inmaculada Concepción, con ornamentos azules, las de las Congregaciones Marianas Masculinas, por privilegio concedido por la Santa Sede.

Al mediodía y en el Salón Artesonado de Fonseca, pronunció una conferencia el Reverendo Padre Gar-Mar, S. J., quien cautivó al selecto auditorio con la galanura de su estilo y la profundidad de sus conocimientos. Fue muy aplaudido y felicitado.

Por la tarde se celebró una PROCESSION MARIANA, presidida por el M. J. Sr. D. Antonio R. Villasante, Provisor del Arzobispado, que ostentaba la representación del Excelentísimo señor Obispo. La procesion, pasando por delante de la Universidad, salió a las Huérfanas y continuó por el Toral, Rúa del Villar, Fonseca y Plaza de España, haciendo su entrada en la Catedral por la Puerta del Obradoiro. Allí hubo un Acto Eucarístico, durante el cual dirigió una encendida allocución el Rvd. P. Brandáriz, S. J., a los numerosísimos congregantes que llenaban el templo, finalizando el solemne acto con la Salve Popular.

Todos los actos, especialmente la Procesion, fueron un alarde de la organización más perfecta, por lo que hemos de felicitar a quienes llevaron sobre sus hombros el peso de la dirección de un día mariano inolvidable.

# SECRETARIADO DE MORALIDAD

## CENSURA

HOJA NUMERO 10

### CINE

AL SUR DE SANTA FE.—Película del Oeste. Algunos reparos propios de la clase. AZUL. Para jóvenes.

LA BARRERA INVISIBLE.—Moralmente no ofrece reparos para personas que tengan alguna formación. AZUL. Para jóvenes.

DOS EDADES DEL AMOR.—Formas de proceder no conformes con la moral cristiana del matrimonio. ROSA. Personas mayores.

EN UN RINCON DE ESPAÑA.—Tanto el ambiente como las personas y problemas afectivos que se tratan están bien encauzados. BLANCA. Buena para todos.

LA KERMESE ROJA.—Escenas bohemias nada ejemplares. Defectos de forma. Ambiente viciado. GRANA. No debe verse.

NOCHE DE REYES.—Fuerzas pasiones a veces incontinentes. ROSA. Personas mayores.

NOCHE Y DIA.—Conducta poco justificada de los cónyuges protagonistas. ROSA. Personas mayores.

VIDAS EN PELIGRO.—Contiene una escena por la que no la conceptuamos propia para jóvenes. ROSA. Personas mayores.

### TEATRO

EL DIABLO VINO A LA SIERRA.—Por Loruso y de la Rosa. Algunos reparos de expresión y de forma. AZUL. Para jóvenes.

CARMEN LA SEVILLANA.—Pascual Guillén. Música de Francisco Balaguer. Líneas generales duras y violentas. ROSA. Personas mayores.

JUANITO.—De Bekeffy y Estella, adaptación de Luis Vargas. Escenas no muy discretas con un fondo de frivolidad. ROSA. Personas mayores.

ALEGRÍAS.—Variedades en dos actos. En algunos momentos hay demasiada intención en las palabras y gestos. ROSA. Personas mayores.

AL MARIDO HAY QUE SEGUIRLO.—Comedia en tres actos, original de Ansusti y Malfalí. Ligeros defectos provocados por escenas equivocadas. AZUL. Para jóvenes.

SUCESORES DE  
**Manuel Ignacio González, S.L.**  
Especialidad en Pañería  
Calocería, 46 y 48 SANTIAGO

SANATORIO QUIRURGICO DE  
**SAN LORENZO**  
ALSINA y M. DE LA MAZA  
Teléfono 1009 SANTIAGO

**Andrés Rivas Picallo**  
CONTRATISTA DE OBRAS  
Bonadal, 3 y 5  
SANTIAGO

**Rábago y Barreras, S. L.**  
Conservas  
Puebla del Caramiñal (Coruña)

SANATORIO Y CONSULTORIO  
del  
**Doctor José Puente Castro**  
Virgen de la Cerca, 6 Tel. 1703  
SANTIAGO

**Jesús Manuel Balboa López**  
Profesor Mercantil  
Corredo. de Comercio por Oposición  
Rúa Nueva, 13. SANTIAGO. Tel. 1492

Ungüento **GARCIA**  
Aprobado por la C. Sanitaria n.º 1195  
Penadizos - Antrax - Heridas, etc.  
Granos - Forúnculos - Quemaduras

**CALZADOS DIAZ**  
Calzados finos de todas clases  
Grandes Almacenes Preguntoiro, 35  
Teléfono 1048 SANTIAGO

**CALZADOS DIAZ**  
Ultimos Modelos  
Calzados Fantasia. Surtido Variado  
BAUTIZADOS Y FUENTERRABIA

ALBERTO.—Comedia en tres actos, original de José López Rubio. Sin reparos en el tema, pero se aprecian algunos de poca importancia en la frase. AZUL. Para jóvenes.

### LIBROS

"LA CASA LLENA.—De Juan Butler. Novela. Ciertos ribetes de irreligiosidad, es el principal perfil de la obra. Muy peligrosa.

"LA CORTE DE FELIPE IV".—De Martín Hume. Historia de España. Lectores formados.

"TRES REFORMADORES.—De Jacques Maritain. Ensayos. Estudio de tres personajes, Lutero, Descartes, Rousseau. Lectores cultos.

LA REBELDE.—De John Marquand. Novela. Parece que el autor pretendió describir el ambiente que él mismo vivió durante su última contienda. Peligrosa para la generalidad de los lectores.

DEMASIADO TARDE.—Novela por Margare Simpson. El ambiente es inmoral; pero el principal peligro está en considerar heroico un suicidio. Peligrosa para personas que no posean cierta formación.

ULTRAMARINOS  
**"CASA VILLARONGA"**  
Altamira, 2. SANTIAGO. Tel. 1036

**Julio Reguera Rodríguez**  
Corredor de Comercio Colegiado  
Castro, 15. SANTIAGO. Tel. 1990

**Gran Tintorería España**  
Sin igual en Galicia  
Teléfono n.º 1023  
Caja Central SANTIAGO

VIDAS ATORMENTADAS.—Novela, por P. C. Wren. Cuscos del indostán. Visión sombría de la humanidad.

Peligrosa. Solamente podrán leerla las personas suficientemente formadas y no impresionables.

### MOVIMIENTO del mundo católico

Al frente de una peregrinación española, formada por un millar de peregrinos, han llegado a Roma los Exemos. Srs. Obispos de Mondoñedo, Calahorra, Orihuela y Auxiliare de Zaragoza. Asistieron a las solemnes ceremonias de la canonización de la Beata Juana de Lestonnac.

Estuvo en Santiago, donde visitó la Junta Diocesana, el sacerdote francés, R. M. Brendome, de la Diócesis de Lemán. El motivo de su visita a esta ciudad ha sido la preparación de una peregrinación francesa, formada por 70 peregrinos, que vendrá a Compostela en el próximo julio.

En la Basilica del Vaticano se celebró la mañana del día 15 la solemne ceremonia de canonización de la Beata Juana de Lestonnac, con asistencia de unos 70 Abades, Arzobispos y Obispos. Todas las fases del ritual revistieron extraordinaria brillantez. Al leerse la fórmula especial en la que Juana de Lestonnac era proclamada santa, se entonó el Te Deum y las campanas de la Basilica fueron lanzadas al vuelo, lo mismo que las campanas de todas las Iglesias de Roma.

Asistieron a los actos, aparte de la inmensa muchedumbre, peregrinos de Francia, España, Holanda y Bélgica. España estuvo además representada oficialmente por el Ministro de Educación Nacional, don José Ibáñez Martín.

**Rábago y Barreras, S. L.**

CONSERVAS

Puebla del Caramiñal (Coruña)

FABRICA DE CHOCOLATE de  
**JESUS RAPOSO Y Cia.**

CARAMELOS, GALETAS  
Higueras, 15.—Teléfono 1401. Direc. Teleg. CHORAMELOS  
SANTIAGO DE COMPOSTELA

**Banco de La Coruña**

Capital y reservas: 26.000.000

LA CORUÑA

Sucursales: Barco de Valdeorras, Betanzos, Carballo, Cee, Cedeira, El Ferrol, La Estrada, Lugo, Lalín, Mondoñedo, Monforte, Mellid, Noya, Ordes, Orense, Puentevedume, Padrón, Santa María de Orixeira, Rua-Petín, Santa Eugenia de Riveira, Santiago, Sarria, Villagarcía, Vigo, Verín, Vilalba.

**CAJA DE AHORROS**

MONTE DE PIEDAD DE SANTIAGO

Sucursales en NOYA, MÚROS y SANTA EUGENIA DE RIVEIRA  
IMPOSICIONES

Admiten: Al 2 por 100, en libretas a la vista de 1 a 100.000 pesetas.  
Al 2 y medio por 100, en libretas a plazo de seis meses de 500 a 100.000 pesetas.  
Al 3 por 100, en libretas a plazo de un año.

PRESTAMOS

Conceden: Con garantías de valores, ropas y objetos. Con garantía de libretas a plazo. Con garantías de fincas rústicas y urbanas.

**SANATORIO DE LA MERCED**

MEDICINA — CIRUJIA — ESPECIALIDADES

Médico Director: **JULIO FERNANDEZ**

Partos y enfermedades de la mujer  
Instalado con todos los adelantos y perfeccionamientos modernos  
Regido por las Hermanas Mercedarias de la Caridad

Avenida del General Franco, 53 — Tel. 1341 — SANTIAGO

**HIJOS DE OLIMPIO PEREZ**

BANQUEROS

SANTIAGO DE COMPOSTELA

Plaza de Crisantes 16

VILLAGARCIA DE AROSA

Méndez Núñez, 3

CASAS ANTECESORAS:

Manuel Pérez Sáenz	1847-1884
Hijos de Pérez Sáenz	1885-1901
Olimpio Pérez	1902-1909
Olimpio Pérez e Hijos	1910-1915

# DE ULTRAREYA

## Peregrinación de la Virgen de Fátima por la Diócesis

Desde el primero de mayo viene peregrinando por la Diócesis de Santiago Nuestra Señora del Rosario de Fátima. El recorrido fué organizado por el Consejo Diocesano de los Jóvenes de A. C. que pretenden con esta visita honrar a María, como culminación de sus Bodas de Plata.

Lleva tres semanas de recorrido triunfal. Los fieles se arrodillan en la carretera al paso de la Virgen; los vecinos de los lugares por donde pasa dejan sus trabajos para rezar una fervorosa oración; los enfermos de los sanatorios que visita

miran con ojos anhelantes de esperanza; las madres, con lágrimas en los ojos, acercan a sus hijos paráliticos a la Santísima Imagen.

Se engalanan los pueblos y ciudades, se levantan arcos de triunfo en las calles y la devota multitud porta pancartas de saludo, vibra de devoción mariana, llena por completo los caminos, las plazas y los templos.

El jubilo y la conmovedora devoción son inmensos en todos los pueblos que visita la Madre de Dios. En Rianjo se concentró una multitud de 10.000 personas, en Puebla

# LITURGIA LAS ROGATIVAS

del Caramiñal 7.000, en Rianjo 12.000. Los mismos magnos recibimientos en Cambados, en María, en Esribela, en Lourizán. Pero sobre todo Pontevedra vivió una jornada de fervor mariano; la multitud que se agolpaba en la Plaza de San José entonó el canto del Ave María a la llegada de la Santísima Virgen y formó en la solemne procesión hasta la iglesia de San Bartolomé; y por la tarde en la iglesia de Santa María tuvo lugar la consagración de la ciudad al Inmaculado Corazón de María.

En estos últimos días visitó Geve, Forcarey, La Estrada y Puente Ulla. Peregrinará por los otros lugares del recorrido trazado, para regresar el día 5 de junio a Santiago, coincidiendo con el día del Seminario.

CON excesiva frecuencia oímos hablar de los problemas de nuestros días. Hoy se ha multiplicado los problemas y dificultades de la vida en todos los órdenes. Es cierto que muchos de estos problemas no podrán ser resueltos por los hombres mientras vivan en este destierro, pues son pruebas que la Providencia envía para que el hombre, superándolas, consiga el Cielo. Pero también es cierto que hay otra clase de trabajos, que el Señor envía, en castigo de nuestros pecados. La consecuencia que de esta última parte se desprende es aplacar al Señor por medio de la penitencia, evitar el pecado en adelante y entregarse a la práctica de las virtudes: en esto consiste la vida cristiana. Pues bien: con el fin de mover a compasión al Señor por las calamidades que afligen a los hombres, instituyó la Iglesia las Procesiones de Rogativas y las manda celebrar todos los años el día 25 de abril y los tres días que preceden a la fiesta de la Ascensión.

Por razón de la solemnidad con que antiguamente se celebraban se llaman Letanias Mayores las del 25 de Abril y Menores las del Triduo de la Ascensión.

No es el mismo el origen de las Letanias Mayores que el de las Menores. Aquellas parece que nacieron para suprimir unas fiestas paganas, las Robigalia, consistentes en procesiones y sacrificios para que Robigo preservase los trigos del año. La Iglesia dio forma cristiana a aquellas procesiones del Dios verdadero, alcanzada por medio de suplicas humildes y de una vida santa. Estas rogativas se celebraban ya en tiempos de San Gregorio Magno (s. VI), que acostumbraba a preparar al pueblo de vispera por medio de un sermón.

Las Rogativas Menores fueron instituidas por San Mamerto, Obispo de Viena, en la segunda mitad del siglo V para aplacar la ira divina en aquellos tiempos de angustias y calamidades públicas.

El texto de las Letanias, modificado, como es natural a lo largo de los siglos, comienza con la invocación de la Santísima Trinidad y de los Santos, observando un orden jerárquico. Se pide luego a Jesucristo que nos libre de toda clase de males espirituales y temporales, principalmente del pecado, y se le recuerda para ello los principales misterios de su vida sobre la tierra. A continuación se piden toda clase de bienes espirituales y temporales para los fieles de la Iglesia militante y el eterno descanso para los de la Iglesia Purgante. Sigue la oración del Padrenuestro, enseñada y propuesta por Jesucristo como modelo de oración. El Salmo 69 implora el divino favor contra los enemigos, y, finalmente, siguen unos versos y oraciones por todas las necesidades de la Iglesia.

La Misa, que sigue, ensalza el valor de la oración humilde y perseverante.

Además de estas procesiones en que se pide por todas las necesidades, organiza la Iglesia eventualmente otras procesiones para pedir por una necesidad particular, por ejemplo, la lluvia o su cesación, para rechazar una tempestad, etc. El rito es completamente igual: solamente varía un versículo que se le añade y las peticiones finales que indican la finalidad de la procesión.

Es preciso trabajar con todas nuestras fuerzas a fin de restaurar esta hermosa perla de la devoción litúrgica. Los clérigos y religiosos obligados al rezo del Oficio Divino, tienen que asistir a la procesión en los cuatro días señalados, o rezar las Letanias en privado, bajo pena de pecado: tal es la importancia que la Iglesia concede a las Rogativas.

En la Campaña de restauración litúrgica que con tanto empeño y éxito está llevando a cabo la Acción Católica no podemos olvidarnos de las Rogativas: son hoy más necesarias que nunca para detener el brazo de la justicia de Dios sobre la humanidad pecadora.

No; estas fueron muestras. Todo está igualmente entretejido de imprecisiones.

Veámoslo, siguiendo el desarrollo del trabajo.

(Continuará)

# MUNDO DE LAS IDEAS

(Continuación)

Otra impresión desagradable en un trabajo de seriedad científica: en un estudio predominantemente histórico, que es casi un empedrado de frases enjambadas (una cuarta parte del discurso) y atribuciones a distintos autores, ¡no nos da una sola cita de libro, edición, página...!

En fin, no tenemos muy a pecho la singularidad del lenguaje o del tecnicismo editorial. No es cuestión de fondo, aunque lo perturba.

Pero es que, sin más que pasar los ojos por las páginas (antes de entrar en lectura seguida), salta a la vista cosas tan desconocidas como las siguientes:

En la página 52, en la que viene hablando del cambio de concepción astronómica del cosmos, por el que se supera el dualismo entre tierra y demás astros, etc., y se establece la homogeneidad de todo el universo, después de consignar las intervenciones de Galileo, Keplero, Huyghens, Newton y Leibniz, continúa con este párrafo:

"Finalmente, Copérnico, al confirmar objetivamente las ideas ya sustentadas por Nicolás de Cusa y fundirlas con la concepción de Galileo, Newton y Leibniz, va a dar paso a la genial obra de Bruno."

He leído el párrafo y temo estar alucinado: los siglos ballan y se confunden. Para entenderlo, procuro confirmar en cualquier diccionario o manual de Historia unas cuantas fechas.—El canónico Copérnico dedica su obra "De Revolutionibus Orbium Coelestium" al Papa Paulo III en el año 1543 (su vida transcurre en 1473-1543); Galileo: 1564-1642; Newton, 1642-1727; Leibniz, 1646-1716; Giordano Bruno (supongo que será Giordano, porque en todo el discurso no menciona a otro Bruno), 1540-1600.—De modo que Copérnico, muerto el año 1543, funde las ideas de Cusa con las de Galileo (que nace 21 años después) y las de Newton y Leibniz que nacen un siglo después; y da así paso a la genial obra de Bruno (que muere más de medio siglo antes que naciesen Newton y Leibniz). ¿? Es claro que el barullo no se ordena, aunque entienda que dió paso a las ideas de Bruno, posteriormente a su vida.

Párrafo enjundioso. Y tiene más: dice que Copérnico confirmó objetivamente las ideas de Cusa (cuando propone su teoría como hipótesis, después comprobada progresivamente por Keplero, Galileo, etc.); llama genial a la obra de Bruno (¿por qué? No lo niego ni lo admito: sólo digo que en el discurso no se justifica tal genialidad); si quería exaltar la genialidad de Bruno, ¿por qué no se limitó a la fórmula que pone en la página 23, lin. 24-25?

Hay otros párrafos de parecida genialidad cronológica; los omitimos ya que, en interpretación benigna, acaso traían de hacer solamente aproximaciones o sistema-

## "El problema del mundo exterior"

Por José GUERRA CAMPOS

zaciones ideológicas (muy legítimas), no cronológicas.

\* \* \*

En la página 45 dice que los artífices de la renovación de la escolástica "fueron justamente los sostenedores de la doctrina española en el Concilio de Trento... y entre ellos el más representativo es el Padre Suárez".

Tengo el honor de enseñar Teología, ciencia muy relacionada con el Concilio de Trento, y no conozco en ese Concilio ninguna "doctrina española". Conozco a españoles que enseñaban una doctrina común en toda la Iglesia. Ni siquiera es una doctrina que apareza de un modo peculiar en las fuentes literarias de la tradición nacional española. Todos saben que los principales testigos de la tradición patristica (común a todas las Iglesias, entre ellas a la española) no son españoles: en el Concilio de Trento las fuentes doctrinales es aún simbólicamente patentes sobre un altar en el cual había la Sagrada Escritura, los Decretos de los Papas y la Suma Teológica de Sto. Tomás (ninguna, obra de españoles... En la Biblioteca de la Facultad de Derecho de nuestra Universidad están las Actas del Concilio, edición Goerresiana: en ellas puede seguirse paso a paso, minuciosamente, toda la acción conciliar...

"Y entre ellos, el P. Suárez". Entre ellos, es decir (no veo otra manera de leerlo) entre los defensores de la doctrina española en el Concilio de Trento. Fecha del discurso: 1948. No sólo los seguidores del movimiento cultural sino los lectores de periódicos saben, en virtud de una propaganda muy amplia, que en ese año se celebraba el 4.º centenario del nacimiento del P. Suárez; cuando se leyó el discurso, se hablaba de un Congreso Filosófico de Barcelona. Nace, pues, Suárez el año 1548. El Concilio de Trento comenzó el año 1545: ¡no había nacido Suárez! Terminó el año 1563: era Suárez un adolescente.

¿O querrá decir que Suárez es uno de los defensores de la doctrina que se había enseñado en Trento? No lo dice, ni se evita así el confusionismo.

\* \* \*

En la página 26.—Está hablando de las ideas de finitud e infinitud en la época postrenacentista. Dice que el peligro panteísta de la tesis de infinitud temporal del mundo alarmaba a todos, "pues que la imagen de un panteísmo se cernía sobre todo libre pensar en este sentido". Dejemos a un lado la suposición de que el afán de evitar el panteísmo no pueda ser tan libre como el de admitirlo. Sigue:

"El fin del mundo, es verdad dogmática."

No se sabe si lo afirma el autor o si dice que lo afirmaban en otros. De cualquier modo, ¿por qué no explica eso? Hace falta aclarar de qué dogmatismo habla (¿filosófico?, ¿teológico?). Hace falta aclarar de qué "fin del mundo" habla (¿es el acabarse definitivo? ¿ni era tenido por dogma; ¿es el acabarse de un estado y el comenzar otro de perfección en el Reino de Cristo, cuando El venga a hacer juicio de la Historia y a resucitar a los muertos? ¿se refiere a todo al "fin" como límite espacial? ¿o al "fin" como comienzo temporal?...). Nada precisa, ¡y habla a jóvenes! ¿Puedo evitar un poquito de justa ira al llamar a esto: confusionismo?

\* \* \*

En la página 18 aparece algo más grave aún (¡increíble!). Esté habiendo de que, para Aristóteles, lo infinito actual es un absurdo; que "lo infinito no es nunca" ya que "representa sólo un momento en el curso de las cosas". Y ahora, este inciso (además, innecesario): "Tenemos presente que esta concepción de lo eterno sin pretérito ni futuro pertenece a la filosofía actual."

Supuesto que el vocabulario del autor no tenga significado radicalmente diverso del conocido, estas palabras están muy claras. Y yo pregunto si sabe lo que ha escrito.

A la filosofía actual, la idea de eterno, sin pretérito ni futuro? ¿Están las Bibliotecas y los pupitros de los alumnos de segunda enseñanza llenos de obras y de exámenes manuales, en que se recoge esa doctrina tradicional, antiquísima, precisamente una de las que se formulan con más claridad, a veces maravillosa. Casi todos aluden a una célebre definición de Boecio (siglo V-VI)... Siento vergüenza de insistir; me limitaré a citar tres nombres, que son tres hitos del pensamiento antiguo y medieval:

1.º Parménides (al cual acaba de aludir el autor). Es anterior a Aristóteles. Tiene la idea de "eterno", esencial en su metafísica. No posee sus palabras en griego, pero sí unos fragmentos latinos, entre los cuales, uno que dice: "non fui, neque erit, quoniam nunc est in aeternitate", o sea, lo eterno sin pretérito ni futuro.

2.º San Agustín (Confesiones, lib. II, c. II el alibi).

3.º Santo Tomás (Summa Teológica, I, q. 10...) Estos últimos, con un análisis perfecto.

Si cabe alguna duda, es precisamente con relación a la filosofía "actual".

\* \* \*

¿Hace falta más para descalificar un folleto que pretende pasar —y pesa oficialmente— por científico?

Y, sin embargo, estos no son más que lúmenes sueltos. ¿Acaso el cuerpo sustancial del escrito quedará limpio, sólo con expurgarlo de estas feisimas pero pocas adherencias parásitas? Si tal sucediese, no ha-